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Crisa regulării valutei.
A stăzi se întrunesce din nou 

com isiunea de control a datoriilor 
statului în Viena, care în şedinţa sa 
dela 9 Noem vre c. a refusat de a 
estrăda băncii austro-ungare aurul, 
ce avea se-1 capete, conform con- 
venţiunei încheiate între am bele gu
verne dualiste, pentru aşa numita 
regulare a valutei (etalonului de aur). 
A cesta se întem plă în urma unei 
note a ministrului de finanţe aus
triac, în care se cere dela am intita  
comisiune de control, ca se-şî rea- 
sumeze neam ânat decisiunea luată 
cu privire la depunerea aurului.

Seim, ce impresiune penibilă a 
produs în cercurile guvernului un
guresc decisiunea com isiunei parla
mentare austriace, aşa că chiar mi
nistrul preşedinte Szell a c|is> ea 
este aptă de a resturna compromisul 
ce l ’a încheiat cu guvernul austriac, 
p iarele  din P eşta  s’au şi grăbit a 
tace grave imputări cabinetului Olary, 
că nu e în stare a susţină reciproci
tatea între am bele state. A ceste foi 
atribuiau votul comisiunei de con
trol numai unor tendinţe ale poli
ticei de partid. In faţa acestor im 
putări preşedintele com isiunei Dr. 
Fuchs a declarat, că majoritatea 
din com isiă n’a avut în vedere decât 
stricta cestiune de drept şi că nu 
putea se procedă altfel, după*ce 
chiar guvernul s’a pronunţat în prin
cipiu în defavorea aplicărei §-lui 14.

Guvernul C la r y  din parte-i îşi 
dă acum totă silinţa se delăture un 
eventual conflict serios cu Ungaria, 
ce ar urma, decă n’ar fi în posiţiune 
se-şî îm plinescă îndatorirea luată asu- 
pră-şî în convenţia încheiată cu gu
vernul unguresc. De aceea a dat 
nota despre care am vorbit şi a ce
rut, ca com isiunea de control se se 
întrunâscă din nou pentru reasuma- 
rea conclusului, pe cuvent, că la şe
dinţa din 9 1. c. n ’au asistat toţi

membri. In cereurile parlamentare 
din Viena înse se crede, că anevoie 
majoritatea comisiunei se va îndu
pleca a ceda în principiu şi a ad
m ite versarea aurului în pivniţele 
băncii.

Intr’aceea se adeveresce, că gu
vernul unguresc la rendul seu a sis
tat şi el din parte-i depunerea au
rului la banca austro ungară. Un ra
port oficios esplică cum s’a făcut 
acesta. Aurul, ce avea se-l predea 
guvernul unguresc băncii n ’avea se 
servâscă pentru retragerea din cir- 
culaţiune a notelor de stat, care are 
se urmeze mai târejiu, ci numai 
pentru aceea, ca banca se prede 
florinii de argint, din cari vor fi bă
tute m onetele de câte 5 corone. 
A cesta operaţia avea se se încapă 
la 11 Noemvre. In fiă-care cţi banca 
avea se trimită ca la vre-o doue- 
cjeei şi cinci de lăcjî de florini de 
argint la monetăria din Krem nitz 
şi acesta ar fi durat timp de patru 
septemânî. ţ)iln ic ministeriul de fi
nanţe unguresc ar fi avut se predea 
cantitatea de aur corespun<}et6re flori
nilor de argint representantului băncii 
din Budapesta. A cest schimb de ar
gint şi aur a iost sistat prinfcr’o te
legram ă, cerendu-se, ca dela Viena 
se nu se trimită argint şi la Buda
pesta se nu se dea aur pentru el.

împrejurarea, că în Ungaria nu 
s’a cerut învoirea comisiunei de con
trol parlamentare, o esplică acelaşi 
raport oficios aşa : în  posesiunea 
ministeriului de finanţe unguresc (ca 
şi în a celui austriac) se află douS 
feluri de aur: aşa numitul aur nliberu 
şi aurul valutei. Numai la tesaurul 
valutei posede şi com isiunea parla
mentară o cheiă, er aurul „liber* 
(de present vre-o 18 mili6ne) e în
credinţat numai pazei ministrului de 
finanţe, de unde urm6za, că plata 
florinilor de argint o p6te face acesta  
singur.

E vorba ca banca se trim ită la

monetăria din Ungaria 9 milióne 
şâse sute de m ii şi la monetăria din 
Viena 22 m ilióne patru sute de mii 
florini de argint, primind aur în 
schimb. De-ocam dată ar pute dér şi 
guvernul austriac se plátéscá argin
tul din aurul, ce-1 are disponibil. Şi 
acum vine punctul umoristic din 
amintitul raport. Se spune adecă în 
el, că guvernul austriae de aceea a 
cerut de pe acuma íntréga suma a 
aurului, fiind că a avut lip să de lo
calul unde este depus, înse nu pen- 
tru-că ar fi avut lipsă de aur. Căci 
edarea bancnotelor de 10 coróne abia 
se va puté realisa în luna Iunie a 
anului viitor. Pentru acésta este dér 
încă timp destul, ér deocamdată gu
vernul austriac póte se-şî ajute cu 
aurul ce-1 are şi el disponibil.

A şa umblă se se mângăe oficioşii 
guvernului unguresc asupra crisei, 
care-şi are fără îndoială rădecini 
adencî, aşa că apare ridicul a-i 
slăbi însem nătatea prin afirmări ca 
cele de mai sus. Crisa acésta este cu 
atât mai seriosă, cu cât ea nu se 
m ărginesce numai la regularea va
lutei, ci se estinde şi asupra ces- 
tiunei cuotei, care, cu tóta pretinsa 
apropiere dintre deputaţiunî, este încă 
departe de resolvarea ei.

Bourguignon pe ducă. „Patria44 
prinoesce din Viena urmàtôrele scirl te le
grafice : In cercurile parlamentare se sus
ţine ca sigwă permutarea bar. Bourguig
non din Bucovina. De-asemenea iminente 
sunt şi permutările guvernorilor Goess, 
Coudenhove şi bar. Spens. „N. P. P .tf înre- 
gistrézâ în nrul sëu dela 11 Noemvre scirea, 
că în file le  viitôre vor urma schimbări 
radicale în ce privesce conducerea adminis
traţiei diferitelor ţ0rl ale monarchiei. Gu- 
vernorii Spens (Moravia), Coudenhove (Pra- 
ga), Goess şi presidentul ţârii Bourguignon 
stau în preajma permutării lor Cercuri bine 
informate susţin, că Bourguignon va fi 
înlocuit prin cons. aulic br. Pillersdorf din 
Briinn.

Sinóde protopopesci.
P rotopopia tu l M. -  Hiúra. Ni se

sorie : In 30 Octomvre n. c. s’a ţinut în 
comuna Orăsia sinodul de tomnă al trae- 
tului protopopesc al M.-üiórei, sub presi- 
diul d-lui Dr. S. P. Radu, protopopul dis
trictului. Intre multa alte cestiunî însem
nate bisericesci şi şcolare sinodul cu mare 
însufleţire a adus urmátórele concluse:

Sinodul stărue pe lângă, independenţa 
bisericei gr. cat. prin autonomiă propriă,, 
protestând energic contra contopirei sale în 
autonomia bisericei rom. catolice din Ungaria.

Sinodul e aplecat a primi subsidiul de 
stat, dér esclusiv numai décá se împarte de 
Ven. Consistor, şi cere aplicarea mijlócelor 
disciplinare contra celor ce Var primi pe 
alte c ă i;

Sinodul stărue, ca la fondul „Van- 
oeanu de pensiune sé contribue şi biseri- 
cele din archidiecesă pe lângă cuotele, cu 
cari concurge preoţimea.

Protopopia tu l D ic io -Săn-M ărtin . 
Din părţile Dicio-Sân-Mărtinului primim 
spre publicare următorele : „In Dicio- 
Sân-Mărtin s’a ţinut la 80 Octomvre n. 
sinodul protopopesc sub conducerea tíné- 
rului administrator protopopesc Laurenţiu 
Pascu. Toţi preoţii din tract au fost de 
faţă şi hotărîrile au fost luate soli - 
dar. S’a primit cu unanimitate un pro
iect de resoluţiune înaintat prin preotul V.
8. Muntenescu şi în faţa Sinodului archig 
diecesan, ce se va ţine la BlaşiC., s’a 
d ec is: a) Susţinerea autonomiei bisericei ro
mâne unite contra tuturor încercărilor de 
contopire ale catolicilor unguri; sé se pro
testeze contra uneltirilor congresului cato
lic, eventual sé se cérá intervenirea Scau
nului din Roma şi al monarchului. Decă 
paşii aceştia vor rőmáné fără de resultat, 
decisiunile congresului catolic sé fiă consi
derate de nule şi neavenite şi nici un preot 
român unit sé nu se supună lor. b) Sé se 
serbeze bicentenarul unirei ou Roma. Din in
cidentul serbărilor, ce se vor faoe, sé se 
pună basă la un fond general pentru aju
torarea bisericei, la care fond sé contribue 
întreg poporul bisericei române-unite; c) Pri-

FOTLETONUL „GAZ. TRANSU.

Copilul .
Naraţiune danesă, de Drachman.

Copilul sta culcat în légánul séu şi 
privea mirat înainte-i. In neînsemnata lui 
viâţă ajunsese deja la punctul, când con- 
sciinţa începe a-se deştepta. Degetele lui 
mici şi moi se jucau cu dantela plapămei,
— un joc inconscient, la care ochiul nu par
ticipă. Ochii lui erau mari, adencî şi colórea 
lor făcea sâ-ţt reamintesci o nópte de vară 
fără stele. Copilul era de un temperament 
liniştit, blând şi deştept, dér nu deşteptă- 
ciunea, ce se scóte din cărţi şi din şcolă,
oi acel dar dumnecjeesc, care s’a născut 
de-odată cu el.

Sunt câte-va momente numai, mama 
fusese în odaiă şi-şi desmierdâ copilul cu 
sărutări; ea credea, că dórme.

Apoi eşi dimpreună cu bărbatul séu 
picând:

-— Deja se deschide mintea copilului,
— din privirea lui véd acésta.

Tatăl surise. Femeia luându-şi bărba
tul de braţ, s’au dus la plimbare.

Copilul sta singur în legănul séu, pri

vind mereu înainte-i. Bona era ooupată 
afară în bucătăriă cu spălatul rufelor mi
cuţului.

Atunci doué umbre pétrunserá în 
odaiă, fiă care venind din altă direcţiă. 
Copilul bine le vedea, ínsé el nu trada 
nici cel mai mic semn de spaimă. îş i ţînti 
ochii lui mari şi cuminţi asupra lor, ca şi 
când ar fi voit sé le întrebe: ce voiţi?

Una din figuri s’apropiâ de légán. 
Ţinea în mână diferite flori, ierburi şi 
plante, pe cari ínsé copilul nu le ounoscea. 
El nici nu surise, nici nu se mişca. Dege
tele lui încetaseră jocul inconscient, privea 
atent figura, care în ton ce se aséméná 
vuetului véntului, ce trece pe de-asupra ca
sei, începu sé vorbésoá:

— Am venit de departe; şi totuşi 
sunt din nemijlocita ta apropiere. Sunt 
plină cu aerul, ce-’ţl dă ţie viâţă, sunt al
cătuită din aceea în ce tu te-ai mişcat 
înainte de-a veni în lume. Pe tine nu te-au 
întrebat, că vii ore? Mie ínsé îmi stă în 
putere, sé te întreb, dâcă vrei sé rémái, 
fiind-că eu pot sé te duc şi . . .  după-ce 
m’ai ascultat, eu pot, decă vrei, sé sting 
sufletul téu gingaş — Tu ai consciinţă, vei 
îoţelege dér tot ce-ţl voiü spune.

Copilul sta liniştit. Privirea lui era 
ţîntită cu atenţiune asupra figurei, ca şi când 
ar fi voit sé-i cjică: vorbesce numai, eu 
te-ascu lt!

— Te întreb aşa-dâr, — cjise umbra 
palidă îmbrăcată într’un vestmânt sur, — 
vrei tu óre sé eresei din légánul téu, ín 
care acuma şecjl aşa de fără de griji şi 
atât de plin de speranţe? Vrei sé eresei, 
sé te jooi, sé ca^I, şi, décá te împing, sé 
plângi? Vrei sé cunosc! slăbiciunea părin
ţilor téi, căci ei n’au răbdare nici faţă cu 
ei, nioi faţă cu tine? Vrei sé rupi barie
rele vetrei tale pârintesol, unde aoum tóté 
par’că 'ţi surîd, dér unde mai târziu vei fi 
spre sarcina altora, şi te vei simţi jertfa 
proprielor tale suferinţe? Vrei sé privesel 
sórele strălucitor de-afară, care pulverea, 
murdăria şi îndurarea ţi-le arată atât de 
clar, întocmai cum vecjl tu musca, ce se 
mişcă pe plapăma ta? Vrei sé te lupţi cu 
acele puteri, cari astăcţl dormitézá încă în 
tine, dér cari odată trebue sé se deştepte, 
pe când astăzi tu eşti creatura cea mai 
blândă, cea mai bună şi cea mai curată? 
Vrei s0*ţl pui piciorul pe un teren nesigur 
şi sé te temi când pămentul începe a se 
cufunda sub tin e ; şi, rîcjend, te vei crede

nebun, că odinioră ai roşit pentr’un lu
cru, care de-altmintrelea este o libertate 
comună şi o datoriă comună? Vrei sé 
blâsteml tot ce odiniórá ai considerat 
scump şi preţios, sé te ridici în potriva 
amicilor téi şi sé strîngl mâna ou duşma
nii, sâ-ţi transformezl sufletul într’un chip 
monstruos şi sâ-ţl îngropi respectul faţă cu 
tine in aoel rîu mare şi lat, care curge îm 
potriva cinstei, puterii, avuţiei şi fericirei? 
Fericire ?

Vrei sé simţi cum apasă pe uoaerii 
téi sarcina anilor? Vrei sé cunoscl bólele, 
nopţile infinite şi cjil0!0 plin» de chinuri; 
sé cunoscl dureri, ce ai crezut, c& sunt dţn 
poveşti, pănă când animalele din fabule te 
ţin aevea între ghiarele lor ca prad& fărĂ 
scut? Sé lănţuesci pe cine-va de tine, pen- 
tru-ca apoi ső-1 uréscl pentru necredinţa 
lui ? Vrei sé te apropii de o fiinţă, care nu 
e din genul téu, ca sé te ameţ0so& pe un 
scurt moment, apoi sé numeri orele şi anii, în 
care amăgire urmeză după amăgire şi urî- 
tul îţi schimbă file le  în eşafod, ér nopţile 
în infern? Vrei sé vecjl în acéstá lume pă
şind acele mici fiinţe, cari vor fi tocmai 
aşa, cum eşti tu aoum ; sé recunoscl în ele 
defectele şi pécatele tale, pentru ca într’o
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cu care ocasiă mulţi au votat cu nhieru. 
Resultatul a fost, că s’a primit cu 42 con
tra 25 voturi propunerea consiliului.

„Aliul sântw în Roma. Anul jubilar 
1900, seu „anul sânfc“ îl va inaugura însuşi 
Papa Leo X III deja la sfirşitul anului cu
rant prin deschiderea „Porţii Sânte41 dela 
Basilica Vaticanului. Din causa îngustime! 
locului ceremoniei nu vor lua parte decât 
puţine persóne, ínsé cu atât mai distinse. 
Intre alţii va participa la acel ceremonial 
véduva ímpératului german Frideric, care 
va merge spre acest scop cât de curând în 
Italia; va participa mai departe moşteni- 
tórea de tron svedesă şi câţl-va archiducl 
şi archiducese austriace. Papa va bate în i 
portă cu un ciocan de aur, cei trei car
dinali coadjutori încă vor ţinâ în mâni 
ciooane de aur. Aceste patru ciocane au 
fost pregătite din colecta, ce au făcut’o 
între ei preoţii din lumea catolică. Pentru 
serbarea anului jubilar preoţimea oraşului 
Roma se pregătesce deja de pe acum, în
trucât în capela Paolină din Vatican s'au 
ţinut eserciţii spirituale, la care a participat 
şi Papa. Convoiurile de peregrini se vor 
începe numai pe la Anul-nou. Sunt aştep
taţi la Roma cam 170,000 peregrini. Pen- 
tru-oa esteriorul Romei sé corespundă ser
bărilor, se reparézá edificiile publice şi 
stradele. Va fi şi un congres al creştinilor 
orientaliştî în Aprilie, când se va aranja
o mare serbare în catacombe în onórea 
decedatului Rossi, care le-a descris în nisce 
colori răpitore.

D-l V. A. Urechiă în Viena. La
întorcerea sa din Roma d-l V. A. Urechiă 
a petrecut câte-va cjile în Viena. Vineri în 
27 Oct. n. s’a presentat la d-sa o depu- 
taţiune a tinerimei universitare române 
din Viena, constătătore din d-nii: Mariu 
Sturza, Dr. Alexandra Corinna, Iosif Po- 
povicî, Nicu Carabioschi şi Emilian Slu- 
şanschi, şi i-a esprimat în numele studen- 
ţimii române omagiile sale, salutându-1 şi 
felicitându-1 pentru succesele câştigate la con
gresul din Roma. D-l Urechiă, deşi cam 
morbos, s’a întreţinut vr’o jumőtate de oră 
cu membrii deputaţiunii, conferind cu 
dânşii despre referinţele din ţerile române.

Domnitorii Rusiei. Soim, că 
trecute a fost întâlnirea domnitorilor Ger
maniei cu domnitorii Rusiei la Potsdam. 
piarele s’au ocupat mult cu însemnătatea 
politică a acestei întrevederi, dér puţin s’a 
scris despre alte incidente împreunate cu 
cálétoria păreohii domnitóre rusesc!. Unul 
din aceste incidente s’a întâmplat în Franc- 
furt. Intr’un otel ounoscut întrară 0 damă 
înaltă îmbrăcată în negru şi un domn, pe 
cari portierul îi saluta forte respectabil. 
Aoâstă atenţiune deosebită a portierului 
atrase curiositatea oâtor-va omeni şi în
trebară, cine e părechia stréiná? Erau 
Ţarul şi Ţarina, despre cari afară de pro-

prietarul otelului şi de portier, nu seia bí- 
menl. JPSréohia rusésoá futrà în refecfeor şi 
luară acolo un ceaiü. Un berlines, car© din 
întâmplare se afla acolo, cunoscù pe înalţii 
0speţl, şi la eşire i-a urmat. Înaintea unei 
prăvălii Ţarul şi Ţarina se opriră, priviră 
timp îndelungat la galantar, în fine Ţarina 
întrâ, ér Ţarul aşteptâ afară. De-odată 
Ţarina apării la marea uşă de sticlă şi 
arăta bărbatului séu doué cravate, între- 
bându-1 prin semne, oare din doué i-ar plăeâ, 
ca s’o cumpere. Ţarul réspunse 5aprobător 
şi peste câte-va minute Ţarina eşi din pră
vălia cu un mic pachetaş în mână. Oei doi 
domnitori întrară şi în alte prăvălii, cum
părând unele şi altele şi ducând ei înşi-şl 
lucrurile târguite.

Circulaţia la graniţa. „Sztatisztikai 
Havi Kőzlem enyek“, fasciculul pe Sep
temvre, anunţă, că în luna Septemvre au 
trecut graniţa maghiaro-serbéscá şi ma- 
ghiaro-română 67,963  de indivizi din Un
garia. Cei mai mulţi au treout în România 
Intre staţiunile de graniţă, iocul prim îl 
ocupă şi de rândul aciesta Predealul. Cele 
mai multe paşaporte s’au dat în comitatele 
Zemplin, Braşov, Târnava-mare şi Scepuş.

Comunicare cu Bosnia şi Herţe- 
govina. Guvernul provincial al acestor 
doué ţ0rl a publicat o broşură întitulată 
„Resultatele principale ale comerciuiui es- 
terior de mărfuri (import şi esport) a B os
niei şi Herţegovinei în an. 1898u. O astfel 
de broşură se află la camera comercială 
din loc şi comercianţii, cari se interesézá 
de comerciul acestor doué ţări, pot sé-o 
vadă în biuroul ei.

Vindecarea orbiei. 0  revistă fran- 
cesă spune, că Petru Stiens, învăţat rus, 
oare trăesce în Londra, a inventat un apa
rat electric cu ajutorul căruia póte reda 
facultatea de vedpre chiar şi orbilor din 
nascere. Invenţia lui Stiens se basézá pe 
împrejurarea, că omul nu cu ochiul vede, 
ci cu creerul ; dăcă putem deci conduce la 
oreerl imagini fără intermediarea ochiului, 
orbul va vedé tot aşa de bine, ca şi oei 
cu ochii întregi.

Duel fin de siècle. S’a întâmplat în 
comuna Kemer din comitatul Sèlagiu. O 
ţărancă măritată şi o fată au ajuns sé se 
certe şi duşmănâscă pentru — bărbat. Ne
vasta n’a mai putut sé sufere şi a dat de 
scire fetei, că de nu se va stâmpëra, are 
së-i facă apa : o va frige şi o va arde. : 
Intr’o bună diminâţă fata numai ce apare 
la casa nevestei, cu vorba: „Sé văd,Jdâcă 
ai apă şi curagiüu. Nevasta tocmai avea 
puse doué óle cu apă la foc. Ele s’au în
voit sé ia fiă-eare câte-o olă şi pe ră- 
puşiă ! Au eşit cu ólele în curte şi începură 
pe putere a-se duela cu apă fierbinte. Biata 
fată fù învinsă, căci nevasta îi arunca apa 
în faţă şi pe cap, aşa încât primi rane 
grave. Şari, căoî aşa se numesce fata, a 
fost dusă la spital, unde se luptă cu mórtea,

P e n tr u  m a s a  s t u d e n ţ i lo r  d ek
şcolele medii şi superior© din Braşov au 
întrat următ6rele contribuirf:

1. Dela Onorata E foriă  şcolară în 
amintirea în Domnul repausatnlui ei vicepre- 
aident Diamandi M anole: fl. £5.

2. Pe lista Nr. 240  (Dr. I. Raţiu, Si- 
biiu) cu totul fl. 40, şi anume: a) contri- 
bttirî anuale: Minerva Brote 1 fl. Nic. 
Dan (?) fl. 1. T. Moldovan fl. 1. S. Simo- 
nescu fl. J. şi Elena Petraşcu fl. 2 ; — b) 
odată pentru totdduna: „Tipografia44 soc. 
pe acţii, Sibiiu fl. 6. Dr. E. Dăian fl. 2. Sil
vestru Mcldovan fl. 2. I. Pop Reteganul 
fl. 1. Susana Frigător (?) fl. 2. Iosif. Şuluţ 
fl. 2. Dr. Diaconovich fl. 2. Ilie Moga fl.
1. Alex. Russu fl. 2 Teresia Pipoş fl. 1. 
Ioan de Preda fl. 3. Dr. Petru Şpan fl. 1. 
Dr. Ioan Raţiu fl. 10.

3. Pe lista Nr. 94 (I. Georgia, proto- 
presbiter gr. or. ButenI) dela preoţii şi în
văţătorii din tract cu totul fl. 10, — şi 
anume: G .Lupşa 5 0 cr.St. Stan 50 cr .?? 50  
cr. Biro 50 cr. Bodea 50 cr. Chirilă (?) 50  
cr. T. Rada 10 cr. P. Ardelean 20 cr. P. Lazar 
20 cr. F. Bodea 40 cr. G. PopovicI 50 cr. 
L Beltechi 50 cr. I. Tirlea (?) 20 cr. I. 
Cosma 50 or. L. Opran 50 or Ioan Popo
vicI 50 cr. Teod. Repa 50 cr. învăţătorii 
despărţământului protoprenb. ButenI fl.
1.55. I. Georgia protopresb. fl. 1.35.

4. Pe lista Nr. 203  (Direcţiunea ins
titutului de bani r)Tiacoţiana<i in Şeica 
Mare) cu totul fl. 16. şi anume: „Racoţiana“ 
fl. 5. Nio. Racoţia director de bancă fl. 5. 
Pavel Popescu fl. 1. los. Lissay fl. 1. I. 
Nartea fl. 1. Varga (?)fl. 1. Domeţiu Deao 
fl, 1. I. Dordea fl. 1.

5. D-l Virgilaş din Nagy Pâl a tri
mis din îndemn propriu fl. 10.

Direcţiunea şcolelor îşi esprimă cele 
mai vii mulţămite pentru aceste nobile daruri.

Pentru ce nu prospereză comerciul 
si industria ia noi?y

„Tribuna", ocupându-se mai dăunăcji 
cu cestiunea Asooiaţiunilor agronomice şi 
industriale la noi, scrie, oă pentru aceea 
nu dau înainte şi nu prosperâză industria 
şi industriaşii noştri, adecă măeştrii de tote 
măiestriile (călţunarl, croitori, lemnari, fa
uri, căldărarl, funar, măcelari, cojocari etc.), 
„pentru-că ţăranii noştri nu vor să-şi dea 
„şi aplice fiii lor la astfel de meserii".

Să mă ierte d-nii redactori şi colabo
ratori ai „Tribuneiu şi să nu se supere de 
loc, dâcă eu am cu totul nu altă părere,
oi o perfectă convioţiune în urma unei 
lungi esperlenţe.

E edevărat, că Românul a avnt îna
inte cu 10— 15 ani o antipatia, o urgiă 
nre-care contra aplecărei la meserii şi 
acâstă antipatiă provenea dela starea cea 
miserabilă, murdară şi sdrenţosă, în oare 

< se creso meseriaşii până sunt învăţăcei,
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vitor la tmbunâtăţirea sdrtei preoţilor, sinodul 
decide de-a se cere ajutorarea şi salarisarea 
din partea statului nefiind alte isvóre 
reale (?), dér ou reserva, oa sé se trimită 
consistoriului archidieoesan, care sé îm
partă ajutórele celor lipsiţi. După tóté 
acestea, sinodul tractual luând deoisiunî 
şi cu privire la augmentarea „Fondului 
Vanoean44 al preoţilor deficienţi şi censu- 
rând statutele fondului preoţilor tractuall, 
s’a închis. Ca delegat la sinodul din 
Blaşiti a fost ales preotul Muntenescu 
din Boziaş44.

P r o to p o p ia tu l  S e b e ş u lu i .  La 9 Noem- 
vrie n. s’a ţinut şi în Sebeşul-săsesc sinod 
protopopesc. Şi acest sinod a luat concluse 
bărbătesel eu privire la autonomiă şi la aju
torul de stat. S’a decis susţinerea autono
miei şi neacoeptarea a orl-ce fel de ajutor 
dela stat în condiţiunile umilitóre de pănă 
acum. In amintirea actului unirei cu Roma, 
sinodul din Sebeş a decis înfiinţarea unui 
fond de ajutorarö a preoţimei, care sé pórte 
numirea de „Fondul Atanasiu*. Ca delegat 
la Sinodul archidieoesan din Blaşiti a fost 
ales preotul din Henig, N. Munteanu.

SCIRILE DILEL.ţ
— 2 Noembre v.

Moştenitorul de tron şi jocul ro
mânesc. Cu ocasia petrecerii sale în JEctca- 
română moştenitorul de tron Francisc Fer- 
dinand a asistat, ca şi în alţi ani. la jocul 
aranjat de astă-dată la stăruinţele proto- 
pretorului. Au jucat Ungurii Nemţii, Bul
garii, Sârbii şi la urmă şi Eomânii. A l
teţei Sale i-a plăcut mult jocul Românilor 
esprimându se într’una cu cuvintele spuse 
pe românesce : frum os , frumos ! Alteţa sa a 
plecat din Eoioa Miercuri, petrecut fiind 
de 40 călăreţi români.

„Hier* şi Oradea-mare. Mare supé- 
rare şi indignare a produs la şovinştî, că 
în adunarea de Vineri a municipiului Ora
dea-mare s’a respins propunerea kossu- 
thistului Toma Szokoly, ca municipiul sé 
adreseze o representaţiă în contra cunos
cutului ordin al ministrului de răsboift 
Krieghammer privitor la adunările de con
trola. Faţă de propunerea acésta, consiliul 
orăşenesc a propus, ca adunarea sé trecă 
la  ordinea <}ilei, deórece afacerea s’a dis
cutat deja la loo competent în formă de 
interpelaţiă, trebue dér sé se aştepte rés- 
punsul ministrului preşedinte la interpelare 
(Mare sgomot. Contracjiceri.) La propu
nere a voit sé ia cuvântul Geza Dezsi, oa 
ofiţer în reservă. (Contraziceri continue.) 
Dezsi c}i8e) oâ 01 sc'e> câ în armată nu se 
pretinde negarea sentimentuiui maghiar. 
flDécá vrem pacificaţiune, şi noi trebue să 
He apropiăm de armată. Ordinul de altfel 
nu e văt0mător“ . . .  (Strigări: Un Maghiar 
tiu vorbesce astfel.) Au mai vorbit câţl-va 
dintre membri şi apoi s’a făcut votarea,

tji, sdrobit şi în plâns amar, sâ-ţl pleci frun
tea pe catafalcul lor? Séu vrei să vec}l 
încă oeva şi mai grozav, când adecă în- 
tr'o cfi trebue să iai posiţiă faţă de indi
ferentismul, récéla, ruşinea, séu chiar şi 
crimele lor? Vrei sé fi isgonit din casa 
acésta, oare deja de mult nu mai este a 
ta, isgonit oa om sărao şi îmbrâncit de 
lipsuri şi miserii? Vrei să brănesel acest 
pământ de véourl oăcjut în păcate, ou sân
gele şi cu sudorile tale, pe oând obosit cu 
sufletul şi istovit să-ţi dorescl însu-ţl 
mórtea?

Te întreb aşa-dâr, oopilul meu, dâcă 
lipsit de prospecte la un viitor mai bun, 
vrei să pătimesc!, să trăesol numai pentru- 
ca să mori, séu dórá îţi doresc! acum mór
tea? Uite, în mâna acésta ţin planta vră
jită, care te va libera îndată de viaţa plină 
aprópe íntrégá de chinuri. Dâoă vrei — în
tinde mânuţa după ea, mir0să-o !— şi urmé* 
ză-ml. Micul copil îşi deschise ochii lui mari, 
îşi întinse mâna după plantă, dér ca şi 
oând s’ar fi gândit puţin asupra lucrului, 
şl-a retras’o şi se juoá ér cu dantela pla- 

'pămii, ce buna lui mamă i-a fost ousut’o 
când el nu era încă pe lume, dér póte se 
gândea la ea.

Atunci păşi îniante a doua figură, 
împinse mâna prietenei sale şi începu să 
▼orbésoa, blând, molateo, ca şi când ar 
oânta 0 pasăre, surîqjând ca flórea primă- 
verei, încetişor ca şopotul isvorului şi curat 
ca azurul cerului.

— Las’ să mă asculte şi pe mine 
oopilu l!

Figura acesta era îmbrăcată în haină 
verde oa iarba, în jurul umerilor şi în păr 
avea flori minunate, ér fruntea îl era înca
drată ou mărgăritare de o strălucire orbi- 
tóré. Ea vorbi aşa ;

— Nu neg, oă sora mea are dreptate,
—  însă poţi să vec}l şi să nu ve^I, poţi să 
soii şi să nu scii ! O, micuţule, care odih- 
nescl aici şi se pare că înţelegi şi cuprinejl 
t o t : nu vréu să tăinueso înaintea ta, oă 
viaţa nu este totdéuna aşa de liniştită pi 
tiohnită, ca aici între pernele împodobite 
cu fior! şi dantele. Ar fi forte frumos, însă... 
trebue să ne şi tîrîm, să umblăm, să că
dem şi să plângem. Dér décá în tîrîre ne 
murdărim... căci nici nu se póte altfel... decă 
în ochiul nostru se adună lacrima, va fi cine 
să ne ia în braţe, sé ne adie, sé ne usuce lacri
mile şi să ne curăţe de murdăriă.... Mai întâiă 
mama n0stră, mai tardiü alt-oineva, — un

bun prietin, ori prietină, credincios, necre
dincios... fiă ori şi cine, care în mijlocul mur
dăriei şi a miseriei, sé ne facă a uita, că 
a trebuit sé roşim noi înşine mai întâiO. şi 
oă ne-am înşelat noi pe noi, când am gân
dit sé înşelăm pe alţii. .. Vom afla un mic 
lâgăn, unde umbra nu va fi prea mare, nici 
căldura sórelui prea ardétóre. .. Acolo, pe 
acel ţărm, ne vom face o colibă sub ar
borii înalţi, unde fiă-care plantă va exala 
c}iua şi nóptea mirosul dulce al uitării. Vom 
fi singuri—lumea din jur nu va esistă pen
tru noi. Lumea nostră va fi fericirea nost'-ă. 
Şi décá sórtea ar voi, ca nici odată sé nu 
mai ajungem îa sînul lumei pământesci, ne 
vom retrage într’un mic colţişor şi nu ne 
▼om bate capul, cum judecă lumea cea 
mare despre a nostră lumo mică. Noi vom 
adora locşorul acela şi cu paşii şi faptele 
nóstre nu vom murdări pământul....

Dér cu totă durerea şi cu tot chinul, 
viaţa totuşi nu este aşa de rea. Vă va lăsa 
pe voi doi singuri, cari nici odată nu veţi 
regreta, că v ’aţt unit la luptă comună,— de 
óre-ce vé iubiţi. Iubirea este prima putere 
mare în lume, ea învinge orl-ce oposiţiă, 
orl-ce ură şi pismuire. Ţâra iubirii este patria 
mântuirii. Intrébá numai^pe mica floricică de

gerată de frigul iernei, întrebă pasérea, care 
se înspăimântâză de gerul aspru; întrebă 
orl-ce fiinţă din lume : şi tóté îţi vor răs
punde, oă puterea iubirei întrec© puterea 
morţii, căci iubirea nu póte fi învinsă prin 
nimic, niel prin mórte.

— Tu, micule copil, care privesc! la 
m in e  cu ochi atât de atenţi, nu te întinde 
după planta farmecelor, pănă oândnute-âi 
convins, de ceea-ce sufletul meu inspirat ţi-a 
profeţit acum. Şi deoă vr’odată, stors de 
gânduri, obosit şi palid ca mórtea, vei veni 
la mine, eu te voiü strînge la sînul meu, 
voiu privi în oohii tăi şi voiu ceti din ei, 
decă poţi sé mi faci vre-o mustrare?

Cu acésta áméndouő figurile dispă
rură. Veni apoi mama, dulcea şi scumpa 
mamă, conduse la legănul copilului, pe băr
batul ei şi surprinşi se mirau de surîsul 
dulce şi fericit al copilului oare durmia.

— Privesce, tată, privesce; acest su 
rîs este deşteptarea la oonsciinţă a copi
lului, este graiul sufletului.

Şi tatăl, nevrând să deştepte pe micul 
său copil, puse un fierbinte sărut pe buzele 
mamei.

(P)
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dór acéstá antipatiă a încetat de când co
masările şi cârclmele au lăsat pe cea mai 
mare parte sóu cel puţin pe una din trei 
părţi a poporului uostru agricultor fără pă
mânt, şi acum, nu numai nu urăsc aceşti 
desmoşteniţi industria şi meseria, ci au în
ceput a-o îmbrăţişa aşa de cu drag, încât 
sunt mai mulţi ooncurenţl, decât locuri 
unde sé se potă aplica şi învăţa.

Cum-că măeştrii noştri nu înainteză, 
nu se înavuţesc ca ai Saşilor şi nu prospe 
rézá cum dorim toţi, sunt 2 cause: prima 
causă şi cea mai de c&peteniă e, că aceşti 
măeştri buni, răi, cum sunt şi ai altor 
naţiuni, nu sunt ajutaţi de marele pu
blic român, înoepend dela opincă pănă la 
vlădică.

Cunosc în giurul Alba-Iuliei oâţl-va 
proprietari mari, un fel de parveniţi, după 
vorba Românului, „dă-ml Domne ce n’am 
visat, să mă mir de ce mi-ai dat44, cari 
având în localităţile şi comunele lor nu 
numai măeştri buni şi renumiţi români, 
dér chiar consângeni, veri, nepoţi şi stră
nepoţi de ai lor, şi nu lucră, séu nu dau 
de lucru acestora, ci la nisoarl cioroi şi 
acésta o fao unii pentru-că aşa au apucat 
dela părinţi, — când nu erau şi dintre Ro
mâni fauri şi rotari, — ér alţii de fală, 
V 6 ( | l  Dómne, oa sé se arate mai culţi, cos
mopoliţi şi nenaţionall.

Acésta e Ja sate. Veniţi la oraşe, la 
Cluşiii, Sibiiu, Braşov, pănă la Blaşiii şi 
Dobra, cele mai mici oraşe rom ânesc!; în
trebaţi, pe oare oum îl vedeţi îmbrăcat în 
haine vinete, ghete de vax, séu cipicl de 
piele de viţel, cine a cusut acele haine 
strălucite, séu încălţăminte potrivite pe 
pioior? Mő prind pe oapul meu, oă nu 
veţi afla 5 din sută, cari sé vă pótá răs
punde fără mustrare de cuget, că hainele 
sunt cusute de Ploscă, ér ghetele sunt dela 
Săbădeanu, că reverenda e făcută de Brus- 
tureanu, ér oipicii de Fluştureanu. Ju
riştii, advocaţii, teologii şi alţi funcţionari 
făcând studiile la Cluşiii, Pesta, Viena, 
Lipsea, ér oei de peste munţi la Berlin şi 
afurisitul de Paris, după ce se reîntorc din 
acele sodome ale apusului şi se aşâcjă care 
unde póte, nu-şl aduce aminte de „dum 
fueris Roma, romano vivite more*4, ci ca să 
se arate cât sunt de oulţl, cât sunt de su
periori celor, ou ai oăror bănişorî au trăit 
în acele sfere „înalte44, despreţueso pe in
dustriaşul român, şi-şi comandă şi aduc 
vestminte tot din acele locuri; vecjl bine, 
că acelea sunt mai cu „chic44, dér nu aşa 
bune, ca cele, oe le-ar fi putut face acasă 
din pănura dela ReşinarI, Selişte, şi mai 
ou sémá din ţesăturile Săcelenelor. Ei, dér 
cât costă şi unde e economia naţională, 
oare ne învaţă, oă mai bine să luăm lumi
narea ou 3 cr. dela ai noştri, decât ou 2 
orucerl dela străini ?

Cealaltă parte a nădrăgarilor, simplă 
şi bătută de Dumnezeu, negligă industria 
de casă, une-orl chiar vinde obiecte şi haine 
ţesute în casă cu preţ de nimic, şi oum- 
pără haine putrede dela Evrei, haine ţe
sute din lăpădăturî, din alte haine vechi 
destrămate şi tórse din nou, haine de pos
tavuri, cari au zăcut cu anii în magazii, de 
au putre4it şi nu merită nici a fi ousute 
şi, décá le-ai cusut, la o lună ’ţi ésá cotele 
şi genunchii prin ele. Minte, minte, minte, 
minte de Român !

A doua causă, că industriaşii séu ma
eştrii noştri nu prosperézá e : uşurinţa, co
moditatea, aplicarea spre domniă şi neesac- 
titatea multora din tagma lor. Mai pune şi 
pofta de a trăi şi mânoa bine, ba de-a şi 
bea 2 —3 pahară de bere înainte, şi tot 
atâtea după prânc[, ca să tac de urîtul 
obiceiü al unora, de-a nu luora decât după 
oe au subt 2 —3 deci de otravă numită ra- 
chie, rozol, oogniac şi vom avé capul ope
rei deplinii.

Étá adevőratele cause ale stegnaţiu- 
neii Desvălite, arătate şi cunoscute odată, 
veniţi cu to ţ ii: tineri şi bătrâni, erudiţi şi 
prosticei, avuţi şi neavuţi, arebierei, preoţi, 
iuriştî, advocaţi, protopopi şi dascăli, oră
şeni şi săteni, să ne batem pe piept, stri
gând: „nostra culpa, nostra maxima culpa!*  
Veniţi să ne îndreptăm şi să nu inculpăm  
tot numai pe ţăranul român.

(Va urmaj.

Un preot nevrednic.
Din protopopiatul Cătinei, Nov. 1899.

In faţa apropiatului Sinod archidieoe- 
san greco-oat. din 22 Noemvre n., în tóté 
protopopiatele se ţin sinóde cu scop de a 
alege câte-un preot, care dimpreună cu 
protopopul să participe la amintitul sinod. 
E natural, oă alesul preot are să fiă bărbat 
integru, neescepţionabil în tot respectul, 
demn représentant al preoţimei tractuale.

La alegerea delegatului din protopo
piatul Cătinei s’a întâmplat însă chiar con
trarul, căci acolo o clică de preoţi, spre 
consternarea şi soandalisarea preoţilor mai 
de sémà, spre ruşinea şi blamarea tractului 
a scos din urnă ca şi un „deus ex machinau 
de représentant tractual pe Alesandru Lupan.

Cine este acest Lupan? (notnsn-omen) 
Este ginerele protopopului din tract, preot 
în Silivaşul de Câmpiă, frate de cruce în 
Goldiş cu Beşie. Reputaţiunea lui preo- 
ţâscă totdéuna, dér mai ales acuma este 
zero. Acest preot, cunoscut în tóté părţile 
după viţiile sale, nu numai spune poporului. 
sêu în faţă, că preţuesce mai mult un Ungur de
cât 100 de Români, ci ceea ce cjioe şi făptu- 
iesoe, căci numai de curând dat consimţâ- 
mêntul în comitetul comunal la contragerea unui 
împrumut de ÿect de mii florini în contul şi spi
narea poporului séu din Silivaş spre scopul 
r i d i c ă r e i  u n e i  z i d i r i  p e n t r u  s c o la  d e  
s ta t  d e  aco lo , ceea-ce poporul simţind şi 
revoltându-se, s’a plâns Veneratului Con- 
8Ístoriu din Blaşiu, deferind pe „părintele* 
Lupan şi cerênd amovarea lui din paro- 
chiă. Ér în ce privesce imoralităţile detră- 
gătore şi dejositóre de statul preoţesc, cu 
cari este acusat, sunt „horrendum dictua. 
’L descriu poporenii săi ca pe cel mai or
dinar şi degenerat beţiv şi desfrânat.

Se mai afirmă, că părintele Lupan ar 
fi plătit voturile cu bani şi omenii se în- 
trébà, de unde aţâţa bani ? Mulţi cred, că 
din miile, ce se afirmă, că le-a adus şi le 
aduce şi astăcjl pe „intenţiunl44, din cari 
drept că n’am au^it să fi servit vre-una.

Acestea sunt însuşirile şi virtuţile, 
precum şi fondul moral al preotului A le
sandru Lupan, representantul tractului Că
tinei la sinod, care crede, că parochia şi 
resp. poporul credincios din Silivaş îl va 
pacifica şi aduce la reson prin întemniţări 
şi prin beuturl, ér înaintea Blaşiului se va 
curăţi şi spăla de murdării prin represen- 
tarea tractului, a clicaşilor, ce l’au votat 
şi promis a-1 scote din năcas. Bravo ! şi 
ţie preoţime tractuală!

Un preot.

L i t e r a t u r ă ,
„Fhiciclopedia R om ână* , publi

cată din însărcinarea şi sub auspiciile „Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului românu, de Dr. C. Diaco- 
novich, prim secretarul Asociaţiunii. — A  
apărut fascicolul 1C.VÎ1, în care se termină 
litera G. şi oare cuprinde şi mai multe sUt© 
de articole din litera H  (pănă la cuvântul 
Heliotropism).

Acest fascicol este cu deosebire bo* 
gat în articole de interes special românesc. 
Anume găsim multe biografiii românesc!, 
dintre cari amintim : Goiescu, Golia, Gor- 
jan, Gozsdu, Grădişteanu, Grama, Grama- 
tioescu, Grandea, Grecean, Grecescu, Gri- 
gorcea, Grigoresou, Grocrorie mitropoliţl, 
Groza, Guran, Guşti, Hacman, Halici, Ha- 
lip, Hamsea, Haralambie, H*ret, Haşdeu, 
eto. Articolul „Gozsdu44 (din péna compe
tentă a d-lui P. Cosma) afară de biografia 
marelui mecenat cuprinde si informaţiunl 
amănunţite despre des «roltarea şi starea fun- 
daţiunii cu acelaşi nume, din care se sus
ţine o mare parte a tinerimei nóstre uni
versitare. Titlii „Haşdeu44 şi „Grigoresou4 
(pictorul, de N. Petraşcu) de asemenea 
treo preste cadrul unei notiţe biografice 
şi sunt articole de interes deosebit. In ma- 
teriă istorică remarcăm art. „Goţii“ de
D. Onciui şi „Haliciu44, mitropolia (de C. 
Auner), apoi dintre cele scienţifice: Grâne 
Gripa, Guşa (de Dr. Felix), eto. In mate- 
riă literară amintim Greaca şi Gotica, limba 
(de Dr. Tiktin), literatura Greacă (de M. 
Străjan), etc.

Abonamentele se fao la "W. Krafft în 
Sibiiu (deposit general pentru România;
E. Storck, Bucurescî) şi se primesc numai 
pentru publioaţiunea întrégà. Preţul de 
prenumerare pentru un tom broşurat fl. 10. 
legat fl. 11.60 (în România: lei 25, resp. 
28.50).

*
„Xct v i e  in te l le c tu a l le  d e s  M o u - 

m a i n s  en 189944 par Dr. lorga professeur 
a l’Université de Bucarest, membre corres
pondant de l’Académie Roumaine (Articles 
publiés daus „L’Indépendance Roumaine44)
— Bucarest, Imprimerie de „L’Indépeu- 
d&noe Roumaine44 1899.

*

„F e te le  c a s n ic e * , cor pentru trei şi 
patru voci femeeseï de Timoteiü Popovicï. 
Acéstà drăgălaşă composiţiă musieală a 
apărut tocmai acum în repertoriul revistei 
„România Musieală44 din Bucureşti, ca su
pliment la Nr. 14 din a. c. şi se află de 
vên^are la d nul autor în Sibiiu (semina
rul archiedecesan), cum şi la Tipografia 
„A. Mureèianu4* în Braşov. Preţul 15 or. 
(plus 3 cr. porto).

U L T IM E  SC1K1.
Bucurescî, 13 Noemvre. G ene

ralul Berendel, fost ministru de răs- 
boiu, a încetat din viaţă Dum inecă  
la ora 10 a. m.

(Generalul Anton Berendei s’a năsout 
la 6 Ianuarie 1838. E l a fost elev alşoolei 
militare din Metz (Francia) de unde a eşit 
la 1860 ou gradul de sublocotenent. De 
atunci a înaintat grabnio, devenind la 1868 
major, la 1877 colonel şi la 1885 general 
de brigadă şi apoi inspeotor general al ge
niului. La 1895 a înaintat general de di- 
visiă. El şl-a afirmat capacitatea mai ales 
în desvoltarea armei geniului. La 1877 a 
fost autorul proiectului podului de peste 
Dunăre, pe care a trecut armata română în 
câmpiile Bulgariei. Acum în urină gene
ralul Berendei era comandantul cetăţii Bu- 
ourescî. înmormântarea lui se va faoe a<$I, 
Marţi, cu onorurile cuvenite)

Viena, 13 Noemvre. Desbaterea  
deputaţiunilor pentru cuotă n’au avut 
resultat positiv. Desbaterile înse n ’au 
fost întrerupte definitiv. Deputaţiu- 
nea austriacă a- decis acjí sé pri 
mesca invitarea deputaţiunei ungare 
de a se continua desbaterile în Bu
dapesta. Ministrul-preşedinte Clary 
a avisat despre acesta pe ministrul- 
preşedinte ungar.

Londra, 13 Noemvre. D e Joi în
cepând, Burii ârăşî bombardózá La- 
dysmithul. Tóté fem eile şi copiii au 
părăsit oraşul.

De Vineri au sosit la Capstadt 
7000 de soldaţi. Toţi au fost trimişi 
la Durban. La Kim berley a fost res
pins un atac al Burilor. Englesii au 
puşcat cu tunuri Maxim. După un 
raport telegrafic al lui ^Tim esu, tri
mis Vineri din Escourt, Ladysm ith  
a fost aprins în mai multe părţi de 
tunurile Burilor în numer de 40.

Londra, 13 Noemvre. Circulă 
soirea, că împăratul W ilhelm va vi- 
sita Oxford, Cambridge şi Londra.

Haga, 13 Noemvre. Regina Wil- 
helm ina a declarat, că înţelegerea  
privitor la Sam oa nu însemnăză, că 
împăratul Germaniei ar fi renunţat 
la dreptul de liberă acţiune. Ger
mania a declarat, ce-î drept, că va 
rămâne neutrală, însă împăratul W il
helm a primit dela guvernul engles 
asigurarea, că nu va atinge auto
nomia Burilor.

o  i  v  i<; i t  & .
L u x e m b u r g u l .  Senatul frances des- 

bate tocmai acum în castelul din Luxem
burg procesul lui D4rouUde şi soţi. Senatul 
frances a fost constituit în tribunal suprem 
pentru judecarea delictelor, de Napoleon. 
Napoleon însu-şl nu s’a iolosit nieî-odată 
de acest tribunal, căci contra inimicilor săi 
el îşi resbuna în virtutea principiului regis 
voluntas. Urmaşii lui însă au tîrît cu atât 
mai des pe vinovaţi în faţa Senatului. Pri

mul act al domniei lui Ludovic X V III a 
fost, că a citat pe mareşalul N ţy  la Luxem
burg, şi în paroul palatului a lăsat să fiă 
împuşcat. Sub Ludovic F ilip  au urmat una 
după alta pertractările sensaţionale: gene
rali şi miniştri au fost acusaţl şi judecaţi, 
în care timp poporul din Paris şi Lyon se 
maltrata şi ucidea împrumutat după pofta 
inimii. In 1834 timp de 12 lun! a decurs 
cercetarea oontra a 2000 de ómen!, dintre 
cari 110 au fost osîndiţl. Francia a trecut 
peste tóté acestea, cum a trecut şi peste 
procesele de sub domnia lui Napoleon III 
şi oum va trece şi peste procesul de a^I.
— Palatul Luxemburg este de altfel lo 
cuinţa preşedintelui Senatului. El a . fost 
edificat de Maria de Medici după gustul 
fin italian. A fost zidit de cei mai vestiţi 
architecţl de pe atunci şi pictura este fă
cută de Delacroix. Acest palat era lucéfé- 
rul renascerii francese, din care când te- 
saurii au fost transportaţi în Louvre, acesta 
singur a format un imposant museu.

S p a i m a  d e  co m e te .  Din timpurile 
cele mai vechi apariţiunea cometelor a 
fost privită íntot-déuna oa prec^icend eve
nimentele însemnate. In cele mai multe 
caşuri au fost considerate ca aducétóre de 
calamităţi publice, şi tot felul de superstiţii 
şi eresuri s’au născut de aci. Aşa la 
Roma pe când se celebrau nisce jocuri în 
onórea lui Cesar, s’a arătat o cometă : po
porul a 4is, că este sufletul Cesarului pri
mit la oer. Apariţiunea unei oomete a fă 
cut pe Carol Quintul să abepcă. La 14$6 
când Turcii încunjurară Belgradul s’a ară
tat ârăşî o cometă, îngrozind ambele ar
mate. Papa Calixt al III-lea anatemisă co
meta şi prescrise rugăciuni publice. Come
tei dela 1811 ’i s’a atribuit producţia es- 
celentă de vin din anul acela, numit Vin 
dela Comete. Şi íntotdéuna gróza, o invin
cibilă groză a produs asupra lumei apari
ţiunea cometelor. Marele chirurg Ambroise 
Pare spune, vorbind despre cometa dela 
1572, că ómenii se bolnăveau şi muriatt 
de spaimă. Tema de sfârşitul lumei e 
veche. Ea datézá dela anul 1000 după 
Chr. Credinţa în sfîrşitul lumei ajunsese 
pănă la aşa grad, încât ómenii aşteptân- 
du-1 se ţineau numai de petreceri. La 1844 
coincidând tot cu apariţiunea aceleaşi oo
mete Biela, s ’b format o sectă aşa numită 
adventistă, predicând sfîrşitul lumei şi care 
numără şi aĉ I forte mulţi adepţi.

Acéstá spaimă de comete residă în 
consciinţa imposibilităţei de a lupta cu 
forţele eterne ale firei. Din tote proble
mele ce au frământat spiritul uman, cele 
mai transcedentale au fost cele relative 
la esistenţă. In sbuoiumul vieţei omul se  
luptă cu multe; când însă vede sguduin- 
du-se şi olătinându-se sub pasul său pă
mântul pe oare calcă, ori printre astrele 
ce obicinuit le contemplă se arată unul 
de o natură aşa de rară, de o formă care 
îl uimesee, de o dimensiune ce-1 îngrozesce, 
atunci gândul, că minunata armoniă a na
túréi terestre şi astrale se va sfărîma, cons
ciinţa că neînlăturabilă de o forţă umană 
este acéstá distrugere, îl umple de grózá. 
Uriaşul este 0râşl p it ic ! Şi de acéstá sen- 
saţiă şi a4l vedem lumea stăpânită, în- 
tr’un veao la al cărui sfîrşit se pregătesc© 
cea mai splendidă apoteosă a geniului 
omenesc.

Un cas interesant s ’a întâmplat Ia 
1857 în Berlin, când ómenii fură surprinşi 
de faima despre sfîrşitul lumii. In diua 
când cornetul era să aparft, marele labora- 
toriu al pirotechnicului Robermont, plin 
ou tot felul de materii esplosive, din nea- 
tenţiuae s’a aprins şi a esplodat. Esplosiu  
uriaşă, care a făcut să se cutremure casele, 
şi fumul puternic care învălise orîsonţil ora
şului, a produs cea mai grozavă spaimă în  
toţi locuitorii. Ómenii credeau, că se pră- 
pădesce lumea, pe strade cădeau toţi Io 
genunchi şi-şl acopereau ochii cu mâna ca  
să nu vadă nimicirea totală. Curând ínsé  
s’a vă4«t, că pământul nu s’a cioonit eu 
cometa şi că lumea continuă a-şl faoe mai 
departe oursul său.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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BraşovCzell Cari, fabricant
Czell W ilhelm Dr., fabricant „
Fleischer Mihail „ „
Czell Friederic „ „
Institutul general de pensiune „
Heshaymer Adolf, comersant „
Dr. Otroban Ferdinand, fabricant „

8 Neustâdter Cari, fabricant „
9 Copony Martin „ „

10 Dr. Fabriţius Iósef, fisc. orăş. în pens. „
11 Drechsler Alexandru, cafegiu „
12 Schnell Carl, not. public rcg. „
13 Mayer Emauuel, comersant „
14 Hie coesch Henrich, fabricant „
15 Dr. Flechtenm acher Cari, medic „
16 Porr Emil, comersante „
3 7 Adler Leopold, fotograf „
18 Spitalul femeilor serace „
19 Prentner Iosef. com ersante „
20 Aronsohn Henrich, spediter „
21 Teutsch Mihail, fabricant „
22 Mayer Iosef, advocat „
28 Verzar István, privatier „
24 Dr. Bogdan Andor, subjude r. Sz.-Udvarhely
25 Pleckersfeld Lujza de, privatieră Braşov
26 Popp B. George, privatier „
27 Miese Ludovic, pielar „
28 Erezi Safrano, proprietar de casa „
29 Cassa generală de păstr.. prop, de casă „
30 Langer Thomas, jude sing. în pens. „
31 Eremias Niculae, comersant „
32 Eremias Georg, antreprenor „
33 Kenyeres Karl, fabricant de liqueur „
34 Fundaţiunea Bőhlert, prop, de casă „
35 Lázár Gerö, comersante „
36 Eltel Gustav, fabricant „
37 Scherg Georg, măcelar „
38 Sohiel Hans, fabricant „
39 Trausrhenfels Iosefîne de, prop, de case „
40 Maurer Therese de, prop, de case „
41 Fondul de studii rom.-cat. prop, de case „
42 Dr. Fabritius August, medic „
43 Korodi Mihály, cismariu „
44 Dr. Eugen Lassei, profesor „
45 Roth Victor, spiţier „
46 Zeidner Henrich, librar „
47 Adler I&cob, banchier „
48 Binder Friedrich sen., neguţ. de produc. „
49 Legatul Iugăian, proprietar de case „
50 Klein Samuel, neguţător de lem ne „
51 T a r t  ier M artin , p r iva t ie r  „
52 Eolesia Set. Bartolomei, prop.de pamént „
53 Herfurt Franz Dr , preot în Cristian
54 Dan.ian Simion, advocat Braşov
55 MandI Roza, propriet. de casă „
56 Gmeiner Julius privatier Braşov,
57 Puşcariu losif, advocat
58 Brenerberg de Julius, jude de tabl. reg.
&9 Nem eş Petru, not. reg. publ.
60 Kassik Anton, venc|etor de bere
61 Eclesia ev. din cetate cont. ausb., prop.

de casă
62 Dr. Schwarz Fritz, medic primar
63 Schm idts "Wilhelm, advocat
64 Scherg Heinrich, măcelar
65 Scherg W ilhelm, fabricant de postav
66 Duşoiu loan, comersante
67 Dr. Mureşianu Aurel, propr.de tipogr.
68 Schm idt Albert, privatier
69 Reich August, fişcal orăşenesc
70 Gyertyanfy de ii mi], privatier
71 Fabricius Caii,  comersante
72 Dr. Philippi Fritz, advocat
73 Irk Anton, proprietar de păment
74 Römer Julius, profesor
75 Teutsch W ilhelm , tinichigiu
76 Roll de Otto, agent
77 Rem enyik de Stefan, privatier
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Sâmpetru.
Braşov

78 Schwarz András, prop, de casă Braşov
79 Fabricius Heloise, prop, de casă „
80 Stichler Fraoz, control, cassei orăş. i. p. „
81 Eclesia gr. or. Sft. N icolae prop, de

casă & păment „
82 Ki mm Cari. antreprenor „
83 Bernhardt Rudolf,  fabric, de mobile „
84 W itting Franz, măcelar v
85 Schiaudt Gottüeb, fabricant de piele „
86 Giüufeld Salamon, fabricant „
87 Szemerjay István, restaurateur „
88 Lamberger Cari, comersante „ 
b9 Schreiber Josef, fabricant „
90 Alasius Arnold minoren, prop, de casă „
91 Sehobeln de Charlota „ „ „ v
92 Dr. Vajna Gábor, advocat „
93 Hornung Cari, spiţier
94 Meschendörfer Josef, preot
95 Kugler Eduard, spiţier
96 Herter Johann, ştrimfar „
97 Eclesia Sft. Mat tin, prop, de casă „
98 Mátyás Josef, neguţător de producte „
99 Institutul de bani „Albina*, prop, de

casă & păm ent „
100 Jekel Julius, advocat „

S  T T  JP 3L E  3iT ̂  I :
1 Papp Ferenz, neguţător de mobile Braşov
2 Eclesia rom. cat., prop, de casă „
3 Virág József, cârciumar „
4 Coponv Traugott, fabricant „
5 Fink Georg, fabricant „
6 Homgberger Friederich, privatier „
7 Eolesia gr. naţională, prop, de casă „
8 Erezi Körner „ „ „ „
9 Hening Franz, prop, de pamént „

10 Müller Julius, privatier „
11 Erecţi Emanuel, prop, de casă „
12 Ioanides Constantin, fabricant „
13 Teutseh M. Carl, prop de casă „
14 Gyertyánfy de Helen „ „ „
15 Ludwig Magdalena „ v „
16 Stenner Paul n n n n
17 Marko Alexander, fabricant „
18 Platz Carl, neguţător de vinur! „
19 Rokor András, prop, de casă „
20 Fromm Martin, „ „ moră „
21 Popovieiu Basiliu, măsar „
22 Erezi W allbaum, prop, de casă „
23 Erdély Eduard, cafegiu „
24 Societatea de acţii a fabricei de zahar,

prop, de pamént „
25 Lang Henrik, fabricant de postav „
26 Fratschkes Vilhelm, preot Ghimbav.
27 Erezi Romcheş, prop, de casă Braşov
28 Harmath Ludwig, advocat „
29 Rămasul Petru Czeides, prop, de casă „
30 Adam Cari, advocat „
31 Erezi J. Maager, „ n n n
32 Teutsch Julius, droguiat „
33 Gress CathariLa, prop, de casă „
34 Beldi Teodor de, aréndatore „
35 Porr Alfred, antreprenor  ̂ ^
36 Reuniunea sáséscá, prop, de casă „
37 Sabadeanu loan, neguţuţător de arti

cole de pantofăne „
38 Alexi Teokar, comersante „
39 Dr Gnsbeth Eduard, medic „
40 Paul  W ’ibelm, fabricart de cem ent „
41 R Hemrich „ „ „ „
42 N< wJtu\  W anzel, prop, de casă „
43 Orghidan Constantin, măcelar „
44 Socek Franz, prop, de casă „
45 Bőmchös Elsa, „ „ „ Budapesta
46 Beer Michael, neguţ. de mobile Braşov
47 Hornnng Ludovic, fabricant „
48 Malcher Móricz, privatier „
^9 Erezi Eichberger, prop, de casă 
50 W áohter Móricz, curând
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Se aduce la cunoştinţă generală, cu aceea observare, cumcă eventualele recurse s£u reclamaţiun! în contra 
acestui conspect nominal au de a se aşterne în decurs de 15 dile, începând cu diua acestei publicaţiunî, subscrisu
lui magistrat.

B raşov, 1 Novembre 1899. M a g istra tu l o ră şen esc»
Tipografia A. Mureşianu, BraşoT.


